

# “开拓进取”融入高校思想政治教育的应然、实然与实践路径

王雪莹

新疆师范大学 马克思主义学院，新疆乌鲁木齐，830017；

**摘要：**兵团精神最早产生于20世纪50年代，以“热爱祖国、无私奉献、艰苦创业、开拓进取”为主要内涵，这四个层面有着内在逻辑联系，是一个完整的整体。其中，开拓进取是兵团精神的内在要求，也是支撑兵团人在艰苦环境下始终履行好屯垦戍边使命的关键所在。文章论述了“开拓进取”融入高校思想政治教育的必要性与实效性和实践路径，坚持党的领导，坚守理论阵地；挖掘红色资源，赓续红色血脉；弘扬开拓精神，营造进取氛围；打造人才队伍，掌握人才高地；完善评估机制，打造多方协同，为高校思想政治教育坚守好铸魂育人的主阵地并实现创新性发展提供更多思考和积极借鉴意义。

**关键词：**开拓进取；兵团精神；高校思想政治教育；融入路径

DOI：10.64216/3080-1494.25.06.006

## 1 “开拓进取”融入高校思想政治教育的应然与实然

### 1.1 必要性

将“开拓进取”融入高校思想政治教育，既是高校丰富教学内容，拓展教学方法的必然要求，又是适应时代需求，培养创新人才的应有之义，更是实现社会稳定，维护祖国和平的必由之路。

#### 1.1.1 丰富教学内容，拓展教学方法的必然要求

在高校思想政治教育中，培养学生创新意识是不可或缺的一部分。一方面，“开拓进取”精神与高校思想政治教育的教学内容和教学目标相契合，高校思想政治教育的开展注入“开拓进取”精神的新鲜元素后，丰富了高校思想政治教育的教学内容，使思政教育更具吸引力。同时，“开拓进取”精神背后折射出众多兵团人物的传奇故事和先进事迹，为高校思想政治教育提供丰富案例分析和生动教学素材，使思政教育更具影响力，感召力。“开拓进取”精神中涵盖了丰富的理论知识和实践教学素材，高校应当从中充分挖掘教学资源和价值意蕴，采用线上线下相结合的教学模式，将“开拓进取”精神的课堂讲授与亲身体验兵团历史遗址相结合，创新教学形式，拓展教学方法。

#### 1.1.2 适应时代需求，培养创新人才的应有之义

“青年兴则国家兴，青年强则国家强。青年一代有理想、有本领、有担当，国家就有前途，民族就有希望”。

“开拓进取”是兵团人传承的创新精神，在改革开放和市场经济体制发展过程中，兵团人抓住西部大开发、一带一路等重大机遇，迎接改革发展过程中的种种挑战，在经济、科技领域都取得了一系列成就，兵团人这种改革创新、攻坚克难的优良品质，能够激励当代高校学生养成勇于创新、追求创新的意识。将“开拓进取”精神融入高校思想政治教育，有利于高校学生在“开拓进取”精神的灯塔指引下，树立正确的世界观、人生观、价值观，也为国家培养创新型人才奠定基础。

#### 1.1.3 实现社会稳定，维护祖国和平的必由之路

从兵团要执行好“生产队、工作队、战斗队”等三大任务，再到肯定兵团发挥的“中流砥柱、铜墙铁壁、建设大军”作用，进入新时代，提出“兵团只能加强，不能削弱”，要求兵团发挥好“三大功能”、“四大作用”，可见兵团在不同时期都发挥着稳定社会和长治久安的重要作用。随着中国特色社会主义进入新时代，我们迎来新发展机遇，同时也面对无数未知的威胁与挑战，西方敌对势力和境内外分裂势力试图对国人进行思想渗透和干扰，高校大学生首当其冲。新时代要想实现社会稳定，构建统一大国，更是离不开弘扬“开拓进取”精神，要让高校学生在“开拓进取”精神中汲取中华文化的丰富内蕴，守正创新，坚守文化阵地，自觉抵制文化渗透，为实现社会稳定，构建富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国，实现中华民族伟大复兴贡献一己之力。

## 1.2 实效性

在“开拓进取”融入高校思想政治教育的过程中，高校充分挖掘“开拓进取”精神的重要价值内涵，并将其应用于高校思想政治教育中，取得了一系列显著实践成效。

### 1.2.1 推动“开拓进取”精神在高校的传承

进入新时代，高校弘扬“开拓进取”精神仍然是十分有必要的，大多数高校能充分认识到这一点并付诸实践，从而推动了“开拓进取”精神在高校的传承。在教学过程中，各高校做好“开拓进取”精神的阐释工作，基本建构起融入话语体系，使高校学生了解并践行着“开拓进取”这一优秀品质。此外，根据调查显示，南疆部分高校采取了因地制宜的教育措施，组织大学生到就近兵团或兵团精神教育基地进行教学，使高校学生对“开拓进取”精神的了解不断深入，情感得以提升。

### 1.2.2 培养高校学生创新意识

“开拓进取”精神的一个重要内涵就是与时俱进，守正创新。目前大多数高校学生了解“开拓进取”精神最直接的方式是课堂教学。在教学中，通过教师讲解，大部分学生对兵团精神中的“开拓进取”精神有一定了解，部分学生能将学到的知识及时总结、反思，进行知识迁移，于“润物无声”中逐渐树立创新理念，形成创新意识，促进学生综合素质的提升。虽然具备创新思维的能力并不是一蹴而就的，但是在“开拓进取”精神的熏陶下，高校学生具备了一定创新意识，就能在波云诡谲的时代风云中站稳脚跟，不至被时代的浪潮淘汰，同时也给为国家培养出一批创新型人才、复合型人才打下一定基础。

### 1.2.3 强化思想政治教育的针对性与实效性

思想政治教育的针对性是指从实际出发，教育的内容、形式、方法、手段等适应时代发展的要求，教育主体制定具体的教育方案，结合教育客体的现实需求开展教育的紧密程度。思想政治教育的实效性是指思想政治教育实现教育目标和价值的程度。“开拓进取”融入高校思想政治教育，为高校思想政治教育注入了新鲜活力，丰富了高校思想政治教育的教学内容。将“开拓进取”融入高校思想政治教育，并不是指把“开拓进取”精神的理论知识简单灌输给学生，更重要的是让这种精神内化于心，外化于行，将所学知识与实际情况相结合，避免“纸上谈兵”。

## 2 “开拓进取”融入高校思想政治教育的实践路径

基于对“开拓进取”精神融入高校思想政治教育已取得的实践成效进行总结，并对其面临的制约因素的具体分析，可以从以下五个方面入手，进一步探索“开拓进取”融入高校思想政治教育的具体实践路径。

### 2.1 坚持党的领导，坚守理论阵地

新时代高校思想政治教育始终以“四个服务”作为根本指导原则，“为人民服务、为中国共产党治国理政服务、为巩固和发展中国特色社会主义制度服务、为改革开放和社会主义现代化建设服务”，高校思政教育其最终目的是将教育转化为自我教育，帮助大学生及受教育者树立科学信念，为党治国理政做好人才保障工作，最终促进国家和社会的发展进步。因此，新时代将“开拓进取”精神融入高校思想政治教育的过程中必须始终坚持党的领导，把党的方针政策和国家战略贯彻落实到融入工作的全过程中。只有坚持党的领导，高校思想政治教育才有了“主心骨”，才能在融入“开拓进取”精神的过程中不脱轨、不偏航，才能凝聚起共同建设新时代中国特色社会主义的强大合力。

### 2.2 挖掘红色资源，赓续红色血脉

在数十年屯垦戍边的伟大实践中，诞生了一大批勇于开拓、积极进取的兵团人，同时，在新疆很多地区还保留着部分兵团遗址和重要文物遗存。随着时代发展和时间的流逝，这些兵团人物逐渐淡出人们的视线，这些见证了兵团的诞生和发展的历史遗迹也逐渐被时代遗忘。“开拓进取”融入高校思想政治教育的过程中，应该尽可能地抢救性邀请并采访兵团先进模范人物，如二师华山中学把“教育孤岛”连成“大绿洲”的邱成国，兵团援鄂医疗队党支部组织委员等等。通过组织专题讲座、座谈会，围绕“开拓进取”这一重点内容，请老一辈兵团人讲述属于那个年代的光辉历程和光荣事迹，让这些不为人知的故事为高校学生熟知，激发出刻在中华儿女骨子里的红色基因。此外，高校应广泛收集散落的兵团遗址和文物遗存，依托现有遗址如未名山大讲堂、军垦博物馆等，深入挖掘其背后蕴藏的红色资源，广泛开展校外调研、外出参观、主题展览等活动，使高校学生充分感知“开拓进取”精神的丰富内涵。

### 2.3 弘扬开拓精神，营造进取氛围

多元的校园文化助推高校思想政治教育，并为其提供健康和谐的育人环境。将“开拓进取”精神与校园文化建设相结合，营造开拓进取的浓厚氛围，以师生喜闻乐见的文化形式，使其在潜移默化中深刻领会“开拓进取”的内涵。

一方面，以传授理论知识的形式直接弘扬开拓精神。在课堂上，把“开拓进取”精神作为中国精神的重要内容融入《思想道德修养与法律基础》之中，在《形势与政策》课程中开设“开拓进取”精神的相关专题，引导大学生培养创新精神，增强创新意识，激发毕业生扎根基层，服务新疆的热情。在课堂之余，给学生发放兵团文学作品选集、兵团知识手册，让更多学生了解“开拓进取”的相关知识。另一方面，以建设校园文化的形式间接营造进取氛围。充分发挥校园自然景观和人文景观的独特作用，给老一辈兵团榜样人物竖立雕像、建造纪念馆；用兵团人物或体现兵团精神的代名词给校园景观、建筑、街道命名；在重大节日晚会、纪念表彰活动、艺术表演、社团活动、知识竞赛中有意识地融入“开拓进取”的相关内容、主题或元素等等，通过这些方式，让大学生沉浸在与时俱进、开拓进取的良好氛围中。

## 2.4 打造人才队伍，掌握人才高地

“开拓进取”精神要想更深层次地融入高校思想政治教育工作，就必须打造一支过硬的人才队伍，必须对“开拓进取”的教育人才队伍进行专门建设，完善人才体系，掌握人才高地。教师应加强自身修养，提高教学水平，不断丰富“开拓进取”的育人内涵和精神实质，赋予其强大生命力，感召力和亲和力。“工欲善其事，必先利其器”，想让高校学生培养“开拓进取”精神，教师首先应该培养自身敢于创新，勇于接受挑战的品质。在教学内容上，教师要充分运用好“开拓进取”精神，理论与实际相结合，打造精品课程，不断更新知识储备，以适应时代潮流；在教学形式上，教师要推陈出新，创新教学形式，除了采取线上线下相结合的方式，还可以增加与学生互动环节，设立“开拓进取”精神专题板块等等。

## 2.5 完善评估机制，打造多方协同

“开拓进取”精神融入高校思想政治教育，不单是高校或老师一方的责任，多向发力，多方合力才能取得更好成效。首先，要加强顶层设计。高校应制定相应政策文件，加强对“开拓进取”精神学习教育的引导、激励、约束和保障，将“开拓进取”精神的学习常态化，纳入日常教育工作之中。二是将“开拓进取”精神作为日常考核、教师选拔、学生评奖评优的重要考察指标，使真正“开拓进取”的人到应有的机会和表彰。三是将“开拓进取”精神纳入高校意识形态工作考核、检察工作中，提高“开拓进取”精神在考核体系中的比重，推动传承弘扬“开拓进取”精神的各项工作落到实处。

## 3 结语

“开拓进取”融入高校思想政治教育不是一蹴而就的，这是一个艰巨的任务，需要经过长期奋斗。将“开拓进取”精神融入高校思想政治教育，有利于传承和弘扬“开拓进取”精神，引领和主导高校主流意识形态。可以激发高校学生对“开拓进取”精神的认同，鼓励高校学生不破不立、适时变通，从而在高校形成勇于创新，善于创新的良好氛围，进而在全社会形成与时俱进，敢为人先的优良风气，增强高校学生对中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同，努力培养担当民族复兴大任的时代新人。

## 参考文献

- [1] 张亚男,朱文.兵团精神融入文化润疆工程的理论逻辑与实践路径探析[J]. (null), 2022, No. 195 (02) : 83-87.
- [2] 本书编写组.兵团精神[M].五家渠:新疆生产建设兵团出版社, 2021: 21.
- [3] 罗利华.兵团党委党校关于兵团精神的研究综述[J].兵团党校学报, 2023, No. 203 (04) : 105-111.

作者介绍：王雪莹（2001.5-），女，汉族，山西临汾人，硕士研究生在读，单位：新疆师范大学马克思主义学院，研究方向：习近平新时代中国特色社会主义思想。